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                        Ασκήσεις  θερµοδυναµικής 

 

1.  Ποσότητα ιδανικού αερίου παθαίνει την κυ- 

     κλική µεταβολή του σχήµατος. 

     Να βρεθούν: 

     α) Το έργο σε κάθε µεταβολή και το ολικό  

          έργο. 

     β) Τη µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας 

         σε κάθε µεταβολή. 

     γ) Τη θερµότητα, που ανταλλάσσει το αέριο 

         µε το περιβάλλον, σε κάθε µεταβολή και 

         την ολική θερµότητα. 

                                               

                  [ Απ. α) WAB=1200 J , WΓ∆=-600 J , WΟΛ=600 , β) ∆UAB=1800 J,  

                                ∆UBΓ=-1800 J, ∆UΓ∆=-900 J, ∆U∆Α=900 J, γ) QAB=3000 J κτλ]                                                          

 

 

2.  Ποσότητα  ιδανικού αερίου  παθαίνει  την  

     κυκλική  µεταβολή  ΑΒΓ  του  σχήµατος  

     ( η ΑΒ είναι  ισόθερµη).  

     Να βρεθούν: 

     α) Το έργο σε κάθε µεταβολή και το ολικό  

          έργο. 

     β) Η µεταβολή της εσωτερικής  ενέργειας 

         σε κάθε µεταβολή. 

     γ) Η θερµότητα, που  ανταλλάσσει το  αέ-        

         ριο µε το περιβάλλον, σε  κάθε  µεταβο- 

         λή και την ολική θερµότητα. 

 

     [ Απ. α) 
AB

W 200 ln 2= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  J , WBΓ=-100 J,
ΟΛ

W 100 (2 ln 2 1)= ⋅ ⋅ −= ⋅ ⋅ −= ⋅ ⋅ −= ⋅ ⋅ − J 

              β) ∆UAB=0,  ∆UBΓ=-150 J, ∆UΓΑ=150 J, γ) 
AB

Q 200 ln 2= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  J , κτλ ] 

 

3.  Ποσότητα   ιδανικού   αερίου   
2

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή του  σχή- 

     µατος (οι  µεταβολές  ΑΒ  και  Γ∆  είναι  ι- 

     σόθερµες). Αν είναι TA=400 K να βρεθούν: 

     α) Το ολικό έργο. 

     β) Η θερµότητα στη µεταβολή ∆Α. 

     γ) Η µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας 

         στη µεταβολή ΒΓ. 

 

                          [ Απ. α) 
ΟΛ

W 400 ln 2= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  J , β) QAB=600 J , γ) ∆UBΓ=-600 J ] 

 

5 2
p(x10 8 / m )

V(L)
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4.  Ποσότητα ιδανικού αερίου παθαίνει την κυ- 

     κλική µεταβολή του σχήµατος (σε  άξονες 

     P-T). 

     α) Να  παρασταθεί η  µεταβολή σε  άξονες 

         P-V (ποσοτικά). 

     β) Να  βρεθεί το  έργο σε  κάθε  µεταβολή  

         και το ολικό έργο. 

     γ) Να βρεθεί η  θερµότητα στη  µεταβολή      

         ΑΒ. 

     δ) Να βρεθεί η µεταβολή της εσωτερικής 

         ενέργειας στη µεταβολή Γ∆. 

 

          [ Απ. β) WAB=600 J, 
ΒΓ

W 1200 ln 2= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  J, WΓ∆=-600 J, 
∆Α

W 600 ln 2= − ⋅= − ⋅= − ⋅= − ⋅  J, 

                   γ) QAB=1500 J, δ) ∆UΓ∆=-900 J ] 

 

5.  Ποσότητα  ιδανικού   αερίου  
0, 5

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή του  σχή- 

     µατος. Να βρεθούν το έργο, η µεταβολή της 

     εσωτερικής ενέργειας και η  θερµότητα για 

     κάθε µεταβολή.  

 

       [ Απ. WAB=225 J, WΒΓ=0, WΓΑ=-150 J, 

                 ∆UAB=675 J, ∆UΒΓ=-450 J,  

                 ∆UΓΑ=-225 J, QAB=900 J, QΒΓ=-450 J,     

                 QΓΑ=-375 J  ] 

 

6.  Ποσότητα   ιδανικού   αερίου   
2

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή του  σχή- 

     µατος (σε άξονες V-T). 

     α) Να  παρασταθεί η  µεταβολή σε  άξονες 

         P-V (ποσοτικά). 

     β) Να  βρεθεί το  έργο σε  κάθε  µεταβολή  

         και το ολικό έργο. 

     γ) Να βρεθεί η  θερµότητα στη  µεταβολή      

         ΑΒ. 

     δ) Να βρεθεί η µεταβολή της εσωτερικής 

         ενέργειας στη µεταβολή Γ∆. 

                  

                  [ Απ. β) 
ΒΓ

W 800 ln 2= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  J ,  
∆Α

W 400 ln 2= − ⋅= − ⋅= − ⋅= − ⋅  J,  
ΟΛ

W 400 ln 2= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  J ,     

                           γ) QAB=600 J, δ) ∆UΓ∆=-600 J ] 

 

5 2p(x10 8 / m )

3 3V(x10 m )−−−−
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7.  Ποσότητα ιδανικού αερίου, το οποίο βρίσκεται στην κατάσταση Α  µε  πίεση  

     pA=6,4 at και όγκο VA=1 L, παθαίνει αδιαβατική εκτόνωση µέχρι η πίεσή του  

     να γίνει pB=0,2 at. Να βρεθούν: 

     α) Ο όγκος του VB. 

     β) Το έργο για τη µεταβολή αυτή. 

     ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  και 1 at=10

5
 8/m

2
. 

                                                                     [ Απ. α) VB=8 L , β) WAB=720 J ] 

 

8.  Ποσότητα ιδανικού αερίου, το οποίο  βρίσκεται  στην  κατάσταση Α  µε  πίεση  

     pA=0,3 at και όγκο VA=1,6 L, παθαίνει αδιαβατική συµπίεση µέχρι ο όγκος του 

     να γίνει VB=0,2 L. Να βρεθούν: 

     α) Η νέα του πίεση pB. 

     β) Η µεταβολή της εσωτερικής του ενέργειας ∆UAB. 

     ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  και 1 at=10

5
 8/m

2
. 

                                                                    [ Απ. α) pB=9,6 at , β) ∆UAB=216 J ] 

 

9.  Ποσότητα ιδανικού αερίου, το οποίο βρίσκεται στην κατάσταση Α µε όγκο V και 

     θερµοκρασία Τ1=1200 Κ, παθαίνει αδιαβατική εκτόνωση µέχρι ο όγκος του να γί- 

     νει 8V.  

     α) Να βρεθεί η νέα του θερµοκρασία Τ2. 

     β) Αν η αρχική του πίεση είναι 5 2

1
p 4,8 10 8 / m= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  να βρεθεί η νέα του πίεση p2. 

     ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ . 

                                                          [ Απ. α) Τ2=300 Κ , β) 5 2

2
p 0,15 10 8 / m= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  ] 

 

10. Ποσότητα  ιδανικού  αερίου, το  οποίο  βρίσκεται  στην  κατάσταση  Α  µε  όγκο  

     VΑ=8 L και θερµοκρασία ΤΑ=400 Κ, παθαίνει αδιαβατική συµπίεση µέχρι η θερ- 

     µοκρασία του να γίνει ΤΒ=1600 Κ.  

     α) Να βρεθεί ο νέος του όγκος VB. 

     β) Αν η µεταβολή της εσωτερικής του ενέργειας είναι  ∆UAB=11520 J  να βρεθεί 

     η αρχική του πίεση pA. 

    ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ .  

                                                              [ Aπ. α) VB=1 L , β) 5 2

A
p 3, 2 10 8 / m= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  ] 

 

11. Ποσότητα (n)  ιδανικού αερίου, το οποίο βρίσκεται στην κατάσταση Α µε πίεση  

     pA=16 at και θερµοκρασία ΤΑ=1000 Κ, παθαίνει αδιαβατική εκτόνωση  µέχρι  η  

     πίεσή του να γίνει pB=0,5 at. Να βρεθούν: 

     α) Η νέα του θερµοκρασία ΤΒ. 

     β) Το έργο της µεταβολής ΑΒ. 
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     ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅   και 

2
n

R
==== .             [ Απ. α) ΤΒ=250 Κ , β) WAB=2250 J ] 

 

12. Ποσότητα n
2

R
==== (mol)  ιδανικού αερίου, το οποίο βρίσκεται στην κατάσταση  Α  

     µε πίεση 4 2

A
p 1 10 8 / m= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  και θερµοκρασία ΤΑ=300 Κ, παθαίνει αδιαβατική συ-  

     µπίεση µέχρι την κατάσταση Β.  

     Αν το έργο της µεταβολής αυτής είναι  
AB

W 2700J= −= −= −= − , να βρεθεί η πίεση pB. 

     ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ .                                 

                                                                                    [ Aπ. 5 2

B
p 3, 2 10 8 / m= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  ] 

 

13. Ποσότητα ιδανικού αερίου η οποία βρίσκεται στην κατάσταση Α µε όγκο V=1 L, 

     παθαίνει: (i)  ισόθερµη  εκτόνωση  ( )Α→ΒΑ→ΒΑ→ΒΑ→Β , µέχρι ό όγκος του να γίνει  VB= 4V  

     και  στη συνέχεια (ii) αδιαβατική εκτόνωση (B )→Γ→Γ→Γ→Γ  µέχρι όγκο VΓ. Αν ισχύει 

     WAB=WΒΓ  να βρεθεί ο όγκος VΓ. 

     ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅  και n2 0,7====llll                       [ Απ. VΓ= 32V 15 116⋅⋅⋅⋅ ����  L ] 

 

14. Ποσότητα ιδανικού αερίου η οποία βρίσκεται στην κατάσταση Α µε όγκο V, πα- 

     θαίνει: (i) ισοβαρή εκτόνωση ( )Α→ΒΑ→ΒΑ→ΒΑ→Β , µέχρι ο όγκος του να γίνει  VB= 2V  και 

     στη συνέχεια (ii) ισόθερµη εκτόνωση (B )→Γ→Γ→Γ→Γ  µέχρι όγκο VΓ.  

     α) Αν ισχύει:  V 2V e
ΓΓΓΓ
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ , να δείξετε ότι WAB=WΒΓ. 

     β) Αν ισχύει: QAB=QΒΓ, να δείξετε ότι 
(((( ))))5 /4

V 2V e
ΓΓΓΓ
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ . 

     γ) Είναι δυνατόν η µεταβολή να ¨κλείσει¨ µε αδιαβατική συµπίεση ΓΑ; ∆ικαιολο- 

     γήστε την απάντησή σας. 

     ∆ίνεται 
V

3
C R

2
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ .                                                       [ Απ. γ) όχι ] 

                                         
15. Ποσότητα ιδανικού αερίου η οποία  βρίσκεται  

     στην κατάσταση Α µε πίεση  P και όγκο V, πα- 

     θαίνει: (i) ισόχωρη θέρµανση  ( )Α→ΒΑ→ΒΑ→ΒΑ→Β , µέχρι 

     η πίεσή του να γίνει  PB= 2P  και στη  συνέχεια 

     (ii) αδιαβατική  εκτόνωση (B )→Γ→Γ→Γ→Γ  µέχρι όγκο  

     VΓ.  

     α) Ισχύει ∆UAB= WΒΓ. Σωστό ή όχι; ∆ικαιολο- 

     γήστε την απάντησή σας. 

     β) Ισχύει V V 2 2
ΓΓΓΓ
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ . Σωστό ή όχι; ∆ικαιολο- 

     γήστε την απάντησή σας. 

 

                                                                               [ Απ. α) σωστό , β) σωστό ] 

V
ΓΓΓΓ
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16. Ποσότητα   ιδανικού   αερίου   
2

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή του  σχή- 

     µατος ( η ΒΓ είναι  αδιαβατική και η  ΓΑ 

     είναι ισόθερµη). 

     α) Να βρεθεί ο όγκος VΓ (σε συνάρτηση µε 

     τον όγκο V). ∆ίνεται 
5

γ=
3

. 

     β) Αν το έργο WAB=200 J να βρεθούν: 

(i) Οι θερµοκρασίες ΤΑ και ΤB. 

        (ii) Τα έργα WΒΓ και WΓΑ . 

       (iii) Η θερµότητα QAB .              

                                      

                                             [ Απ. α) 
Γ

V 4 2 V= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ , β) (i) TA=100 K, TB=200 K ,  

                                               (ii) WΒΓ=300 J , 
ΓΑ

W 500 ln 2= − ⋅= − ⋅= − ⋅= − ⋅  J , (iii) QAB=500 J ] 

 

17. Ποσότητα   ιδανικού   αερίου   
2

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή του  σχή- 

     µατος ( η ΒΓ είναι  αδιαβατική και η  ΓΑ 

     είναι ισόθερµη). ∆ίνεται 
5

γ=
3

. 

     Αν το έργο WΒΓ=600 J να βρεθούν: 

     α) Οι θερµοκρασίες ΤΑ και ΤΒ. 

     β) Το έργο WΓΑ . 

     γ) Ο λόγος  λ= AB

BΓ

Q

∆U
 .                       

                         [ Απ. α) ΤΑ=200 Κ, ΤΒ=400 Κ , β) 
ΓΑ

W 600 ln 2= − ⋅= − ⋅= − ⋅= − ⋅  J , γ) 1λ = −λ = −λ = −λ = −  ] 

 

18. Ποσότητα ιδανικού αερίου 
2

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή  του   

     σχήµατος  ( η  Γ∆  είναι   αδιαβατική  

     και η  ∆Α είναι ισόθερµη).  

     ∆ίνεται  
5

γ=
3

. Αν  είναι  Τ=200 Κ  να 

     βρεθούν τα µεγέθη W, ∆U, Q για κάθε 

     µία από τις µεταβολές. 

 

      [ Απ. WAB=0, ∆UAB=600 J, QΑΒ=600 J, WΒΓ=800 J, ∆UΒΓ=1200 J, QΒΓ=2000 J,         

                WΓ∆=1800 J, ∆UΓ∆=−−−− 1800 J, QΓ∆=0, W∆Α=Q∆Α= 1600 ln 2− ⋅− ⋅− ⋅− ⋅  J, ∆U∆Α=0 ] 
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19. Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης (e) µιας θερµικής µηχανής η οποία λειτουρ- 

     γεί µε βάση την κυκλική µεταβολή της άσκησης 1 .  

               [ Απ. 
2

e
13

====  ] 

20. Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης (e) µιας θερµικής µηχανής η οποία λειτουρ- 

     γεί µε βάση την κυκλική µεταβολή της άσκησης 2 . ∆ίνεται ln 2 0, 7≅≅≅≅ . 

                                  [ Απ. e≅≅≅≅
4

29
 ]    

    
21.  Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης (e) µιας θερµικής µηχανής η οποία λειτουρ- 

     γεί µε βάση την κυκλική µεταβολή της άσκησης 3 . ∆ίνεται ln 2 0, 7≅≅≅≅ . 

                                                                                                   

                                                                                                           [ Απ. e≅≅≅≅
7

29
 ] 

                

 

22. Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης (e) µιας θερµικής µηχανής η οποία λειτουρ- 

     γεί µε βάση την κυκλική µεταβολή της άσκησης 4 . ∆ίνεται ln 2 0, 7≅≅≅≅ .  

                                                                                                 [ Απ. e≅≅≅≅
21

117
 ]                                                                                                                             

 

23. Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης (e) µιας θερµικής µηχανής η οποία λειτουρ- 

     γεί µε βάση την κυκλική µεταβολή της άσκησης 16 . ∆ίνεται ln 2 0, 7≅≅≅≅ . 

 

               [ Απ. e≅≅≅≅ 0,3 ] 

       

24. Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης (e) µιας θερµικής µηχανής η οποία λειτουρ- 

     γεί µε βάση την κυκλική µεταβολή της άσκησης 17 . ∆ίνεται ln 2 0, 7≅≅≅≅ . 

 

               [ Απ. e≅≅≅≅ 0,3 ] 

 

25. Να βρεθεί ο συντελεστής απόδοσης (e) µιας θερµικής µηχανής η οποία λειτουρ- 

     γεί µε βάση την κυκλική µεταβολή της άσκησης 18 . ∆ίνεται ln 2 0, 7≅≅≅≅ . 

                         [ Απ. e≅≅≅≅
6

13
 ] 
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26. Ποσότητα ιδανικού   αερίου   
1

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή του σχή- 

     µατος. Αν είναι ΤΓ=200 Κ να βρεθούν: 

     το έργο, η µεταβολή της  εσωτερικής ενέρ- 

     γειας και η  θερµότητα για κάθε µεταβολή.  

 

        [ Απ. WAB=800 J, ∆UΑΒ=0 J, QAB=800 J, 

          WΒΓ=-400 J, ∆UBΓ=-600 J, QΒΓ=-1000 J, 

           WΓΑ=0 J, ∆UΓΑ= QΓΑ=600 J ] 

 

 

 

 

                                         

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

200
ΓΓΓΓ

Τ = ΚΤ = ΚΤ = ΚΤ = Κ
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                     ΓΡΑΠΤΗ  ΕΞΕΤΑΣΗ 
 

 

     Ποσότητα ιδανικού αερίου η οποία  βρίσκεται  

     στην κατάσταση Α µε πίεση  P και όγκο V, πα- 

     θαίνει: (i) ισόχωρη θέρµανση  ( )Α→ΒΑ→ΒΑ→ΒΑ→Β , µέχρι 

     η πίεσή του να γίνει  PB= 2P  και στη  συνέχεια 

     (ii) αδιαβατική  εκτόνωση (B )→Γ→Γ→Γ→Γ  µέχρι όγκο  

     VΓ.  

     α) Ισχύει ∆UAB= WΒΓ. Σωστό ή όχι; ∆ικαιολο- 

     γήστε την απάντησή σας. 

     β) Ισχύει V V 2 2
ΓΓΓΓ
= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅ . Σωστό ή όχι; ∆ικαιολο- 

     γήστε την απάντησή σας. 

 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V
ΓΓΓΓ
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                    ΓΡΑΠΤΗ  ΕΞΕΤΑΣΗ 

 

     Ποσότητα   ιδανικού   αερίου   
2

n
R

====  mol 

     παθαίνει  την  κυκλική  µεταβολή του  σχή- 

     µατος ( η ΒΓ είναι  αδιαβατική και η  ΓΑ 

     είναι ισόθερµη). ∆ίνεται 
5

γ=
3

. 

     Αν το έργο WΒΓ=600 J να βρεθούν: 

     α) Οι θερµοκρασίες ΤΑ και ΤΒ. 

     β) Το έργο WΓΑ . 

     γ) Ο λόγος  λ= AB

BΓ

Q

∆U
 . 

 




